



HONDERO

Semanario de Cultura e Información

Año I.—Núm. 28

Ciudadela 18 de Noviembre de 1939 -Año de la Victoria

Precio: 25 Cts.

Purpuras de Cristo Rey

«...Et palmae in mánibus eorum...»

La majestad de las alas nacionales hien de la inmensa turquesa del cielo. Zumban los motores sobre la decoración espléndida del puerto de Mahón. Silbidos. Explosiones. En el mar

hay montañas de espuma. En la Base, columnas de humo...

Tal es el pretexto largo tiempo esperado por las hienas rojas, que sólo sienten un anhelo: beber la sangre de los sacerdotes y patriotas encerrados en el «Atlante». Hablóse de un motín de la soldadesca exasperada. ¡Infame mentira! El siniestro plan no se fraguó de improviso en el ambiente infecto de un cuerpo de guardia. Las listas de muerte yacían desde tiempo en las mesas de la Secretaría del Frente Popular de cada pueblo. El horrendo crimen había de revestir todos los refinamientos de la crueldad y toda la premeditación del cinismo.

A los cárdenos fulgores del anochecer del miércoles 18 noviembre 1936, una turba vociferante y dantesca de energúmenos desciende a Cala-Figuera. Es asaltado el «Atlante» y empieza la «caza del hombre». Marinos. Militares. Sacerdotes. Hasta las colchonetas de la enfermería se tiñen de rojo. En el muelle de Cala-Figuera unos faroles rompen las tétricas sombras. Aullidos de fiera. Lamentos. Descargas. Gritos de «¡Viva Cristo-Rey!» Los ángeles colocan en las

sienes horadadas coronas de martirio.

Pasan las horas. Todo es tinieblas y sangre: en el barco, en las aguas, en el muelle. Negro de crimen y rojo de marxismo. Pero sobre el luto de la muerte fulgen las púrpuras de Cristo-Rey: ¡22 sacerdotes aumentan el coro de adorantes sempiternos!

*

Son las cuatro de la tarde del jueves 19 noviembre. Una barquilla se acerca al «Atlante». Dos sujetos descienden a la bodega de los ciudadelanos. Se pasa lista y se inquiere la profesión de cada uno.

Al quedar de nuevo solos los presos, todo son comentarios y preguntas:

—¿Qué significa esto?

—¡Hoy nos toca morir nosotros!...

Hay un momento de depresión. También el Divino Mártir quiso gustar sus amarguras, al exclamar en Getsemaní: «¡Padre, si es posible, pase de Mi este cáliz!» El espíritu está pronto, mas la carne flaquea. El recuerdo de los familiares lacera los corazones. El pesar de no ver el triunfo de Cristo y de España... Una voz se lamenta:

—¡No podremos ver el reinado del Corazón de Jesús!

Otra responde:

—¡No, pero seremos piedras «vivas» de su monumento!...

La reacción se impone. La gracia vence a la natural repugnancia

de morir. Se animan mutuamente con espirituales coloquios. Confiesan. Se acercan a los compañeros seculares y les entregan paquetes, relojes, carteras, que serán luego inapreciables reliquias:

—A ti no te sucederá nada. Cuando estés en libertad, da esto a los míos y diles... que muero tranquilo.

Siguen los postreros consejos, la ternura de la despedida:

—Ya nos encontraremos allá... ¡en el Cielol..

Llega la noche. Silencio. De los fétidos ergástulos brotaban antiguamente los himnos de los cristianos que habían de ser pasto de las fieras. De la triste bodega penumbrosa se eleva el incienso de una oración constante y resignada. Son las diez. Algunos duermen, rendidos por la tragedia de la noche anterior. Suenan pasos. Dos cabos descienden a la bodega:

—¡Levantarse todo el mundo! Vamos, aprisa, que aún hemos de cenar. Obedecen. El cabo desdobra el papel y empieza a pasar lista. No es él; es Jesús quien llama a los ministros que ha escogido para que sean sangrientos rubies en su corona de gloria. Suena el primer nombre:

—¡Miguel Gomila Rotger!

Una voz alta, firme, decidida:

—¡Presentel

Sigue la lista. El verdugo explica: «se trata de cambiarlos de pabellón».

Pero su siniestra mirada lo dice todo...



S.M./R.15

—¡Subir arriba!

Como corderos llevados al matadero, que no abren su boca; sin un grito ni una queja, suben a cubierta. 15 sacerdotes ascienden a ofrecer la suprema oblación. 15 hermanos unidos en un solo espíritu y en una sola Fe; amaron a Cristo en vida y le imitan en su muerte...

—¡Qué bandada había aquí abajo!

Y en la bodega, el cinismo inaudito de la alocución del cabo:

—...Mientras el «fascismo» siembra víctimas por doquier, la República absuelve y perdona...

Un camión sube de Cala-Figuera, al Cementerio de Villa-Carlos. Fogonazos. Estampidos. La noche florece de gritos de triunfo:

—¡Viva Cristo-Rey!

Son los sublimes acordes que lanzan, al romperse, aquellos corazones-liras...

Luego, silencio y tinieblas. El Señor enjuga toda lágrima de los ojos de sus escogidos. Los tormentos pasaron para siempre: ellos están en paz. Por Dios entregaron sus cuerpos al suplicio y han merecido tener coronas eternas. Lavaron sus estolas en la Sangre del Cordero, le seguirán dondequiera que vaya.

«ET PALMAE IN MANIBUS EORUM!»: ¡Con palmas en sus manos!

Que el sacrificio de nuestros Sacerdotes - Hostias permanezca siempre entre nuestros mejores recuerdos. Grabemos sus nombres en nuestro corazón. Que su ejemplo presida nuestros actos...

Y cuando veamos las figuras tristes y enlutadas de un padre, de una madre, de un hermano o de una hermana de nuestros Mártires, descubrámonos y saludémosles con respeto.

Sus crespones de luto son también PURPURAS DE CRISTO-REY!

M. CAMPS.

El mejor diario: A. B. C. -- Imprenta Al-lés

NOVIEMBRE

12

SABADO

SEMANA ESPAÑOLA

NOVIEMBRE

18

SABADO

En el Consejo de Ministros últimamente celebrado se acordó reducir el impuesto del «Subsidio al Combatiente» y hacer desaparecer el del «Día semanal sin postre».

Durante la pasada campaña, el calor de la ayuda de la retaguardia no faltó nunca a nuestros soldados, y los tickets y la recaudación del «Día sin postre» sirvieron para allegar los fondos con que el Estado amparó siempre a los familiares a quienes faltaba el sostén de los que con las armas en la mano y la muralla de sus pechos, contuvieron la avalancha de la horda primero y la arrollaron después.

Hoy, desmovilizado en gran parte el Ejército Nacional y vueltos a sus hogares los que sostenían con su trabajo a sus allegados, el Estado no tiene sobre sí la carga de las necesidades de estos, y ahorra a sus ciudadanos un esfuerzo que hubiera podido continuar exigiéndoles, destinándolo a otros menesteres, si no fuera criterio del Gobierno normalizar cuanto antes toda la vida nacional.

El Ministro de Agricultura, señor Benjumea, dió en Sevilla una interesante conferencia en la que puso de relieve cuanto lleva hecho el Nacional Sindicalismo en la reconstrucción de España y cuanto queda aún por hacer para reparar los daños causados a la economía nacional por la destrucción de los rojos.

Calculó en 300.000 las cabezas de ganado sacrificadas sin necesidad y con perjuicio de la ganadería o bien exportadas al extranje-

ro después de haber sido robadas a sus propietarios, y dió otras cifras referentes a las cantidades que se dejaron de sembrar durante la dominación marxista.

Esbozó ante su auditorio a grandes trazos la idea de un plan decenal que se va a llevar a la práctica y cuales eran las más grandes necesidades que el Gobierno se propone remediar con la mayor rapidez.

En materia de Industrias, dijo, cómo hay propósitos de llegar a la creación de tres grandes bases de industrias de las que está falto el país: Navales, de Transportes, y Químicas.

Exhortó a la opinión sevillana a tener la más absoluta confianza en el Caudillo, cuyos designios, de engrandecer a España y lograr para ella el rango que se merece, han de llegar a verse realizados.

Se va a proceder al traslado de los restos de José Antonio desde el cementerio de Alicante, donde han reposado desde su muerte hasta ahora, a El Escorial, habiéndose ya empezado a efectuar los primeros actos de esta ceremonia en la que estará presente el espíritu de España entera.

Todo el trayecto por donde ha de pasar «El Ausente» en su último viaje, estará enlutado y la Falange de todos los pueblos y ciudades que atravesará en su recorrido hará acto de presencia ante su Fundador. En los recorridos nocturnos se iluminará su paso con antorchas.

CRISTAL.

Ciudadela 17 Noviembre 1939.--A. V.

Sidrerías Vasco Asturianas

Tienen sumo gusto en saludar a su distinguida clientela Menorquina al ofrecerles su nueva producción

Sidra Negra "EL ARRIERO"

Representante en Menorca: GABRIEL FULLANA

Para HONDERO

Insistiendo con motivo de un triste aniversario

Convencidos de que interpretábamos los cristianos y patrióticos sentires de la mayoría del pueblo de Menorca y de un modo especial los propios de esta escogida pléyade de perseguidos que a bordo del «ATLANTE» sufrieron duro y prolongado cautiverio, publicamos en estas mismas columnas de «HONDERO» un modesto artículo en el cual haciéndonos eco de los insistentes rumores que circulaban de un extremo a otro de nuestra roqueta, exponíamos la idea de que dicho navío, por razones morales e históricas, no sufriera el despiadado desprecio de ser desguzado triste fin a que por conveniencias particulares, dignas de respeto, son destinados la inmensa mayoría de los buques carentes de historia y cargados de años de servicio ● Y como quiera que aquellos rumores que nosotros, por la magnitud de expresión, creíamos infundados se han ido confirmando y nos consta que es ya un hecho que los restos del histórico navío, con extrañeza de no pocos y pena de muchos más, van a ser transformados y a buen seguro diseminados por doquier, deseosos de evadirnos de remordimientos y de responsabilidades y por otra parte afanosos de cumplir con nuestro deber, de nuevo insistimos en la demanda de que el «ATLANTE» sea respetado, de que el arca depositaria de tantos recuerdos, sea guardada y venerada cual se debe, destinándola a Museo para custodia de cuantos objetos posee Menorca todos los cuales nos hablan elocuentemente de los estragos de la postrema revolución española ● Precisamente en los momentos en que escribimos estas líneas, cúmplase el tercer aniversario en que a pretexto de un bombardeo nacionalista, que sufrió la ciudad de Mahón, el populacho exaltado por las interesadas prédicas de los asalariados dirigentes revolucionarios rojos, en actitud amenazadora se dirigió al tristemente recordado vapor «ATLANTE» y en medio de estentóreos gritos y repugnantes blasfemias, con imprecaciones y amenazas inauditas, sacrificó inhumanamente a tantas inocentes víctimas que en sus bodegas sufrían inmerecido cautiverio ● Y muy de lamentar es tener que confesar que mientras Menorca toda recordará fechas tan imborrables, y que en los mismos momentos que de sus corazones brotará una plegaria para las víctimas de la barbarie roja, y aun en los precisos instantes en que la mente reproducirá las trágicas escenas ocurridas en el «ATLANTE», los valles y hondonadas de la condolidada Menorca oirán como repercute en lo más íntimo de su alma, el fatídico eco de la piqueta que irá reduciendo a la nada aquel Monumento que inmortalizó el dolor, aquel pedestal sobre el que se irguieron tantos héroes y tantos mártires que generosamente entregaron sus vidas por Dios y por la Patria... ● Toledo guarda su Alcázar testigo de proezas imperecederas; Cabeza de la Virgen acaricia su castillo hilvanando heroicidades ejemplares; Brunete, Teruel, Belchite respetan sus ruinas; Valencia, Madrid, Barcelona, veneran, para ludibrio de sus autores, aquellos tétricos lugares, aquellos crueles artefactos de las llamadas CHECAS, regados con sangre y lágrimas de los gloriosos CAIDOS... ¡Solo Menorca parece que se afana para borrar el recuerdo del principal escenario de sus mártires y de sus sufrimientos...! ● Si con el aplauso de todos se proyecta levantar una artística Cruz en Calafiguera, cruz construida con el propio hierro que perteneció al «ATLANTE» para perpetuar la memoria de los asesinados en aquel sitio y que así mismo quizás se piense levantar otra, de rico mármol, en el castillo de la Mola en cuyos brazos se inscriban los nombres de los que murieron fusilados en aquel lugar pronunciando el nombre de Dios

y de España, es de lamentar que mientras se trabaja en este sentido y cuando todavía resuenan por el ambiente isleño los justificados y merecidos aplausos con que el pueblo menorquín saludó el soberbio y majestuoso Monumento que la ciudad de Mahón, con un rasgo de patriotismo que le ennoblece y por generosa suscripción de su vecindario erigió en honor de los CAIDOS, sea la misma Menorca la que al lado de estos recuerdos que se esfuerza en perpetuar, se disponga a hacer desaparecer el alma viviente de estos mismos recuerdos, como lo es el propio «ATLANTE» que con su presencia nos hablaría sin cesar de aquellos funestos días del Noviembre de 1936 ● A los buenos menorquines nos dirigimos, a nuestros queridos camaradas y ex-cautivos rogamos que mediten cuanto llevamos expuesto y se apropien nuestros deseos a fin de hacer llegar a la Superioridad la justificada súplica de la martirizada Menorca ● Mas si razones poderosas se opusieran a demanda tan patriótica, no será mucho si pedimos al menos que se nos conceda la gracia de que los principales trofeos de aquella nave, de aquel monumento histórico, lejos de dormir abandonados en los almacenes en espera de ser destinados a vulgares menesteres, sean repartidos entre los Museos, existentes en la isla, ya que al ser expuestos y venerados en los mismos, recordarán a las generaciones futuras una de las páginas más lúgubres a la par que gloriosas de la historia patria, de la Historia de Menorca ● Hagamos, como decía Quadrado, de las ruinas edificios a igual que los antiguos y no de los edificios ruinas como se procura en los tiempos modernos.—ESCRUTADOR.—Ciudadela 18—Noviembre—1939. A. V.

V E N T A S

UN SILLIN de montar, seminuevo.—Informes en esta Imprenta.

UNA CASA: En la calle del Norte, n.º 7. — Informes: Lorenzo Coll.-Calle de Alayor.

GACETILLAS**Nuestros mártires****Pésame**

El martes 14 de los corrientes falleció en la Clínica del Pilar (Barcelona) el distinguido señor D. José Moll Salord, ex-Alcalde de esta ciudad y padre del Excelentísimo Sr. Obispo Coadjutor de Tortosa y A. A. de Lérida, por quien se vió asistido en sus últimos momentos.

«Hondero» testimonia al Excelentísimo Dr. Moll (que se encuentra de nuevo entre nosotros); a la Sra. viuda D.^a Isabel Alvarez, hijos D. Gabriel, D.^a Francisca, D.^a Juana y D.^a Isabel, y demás apreciable familia, su más sentida condolencia.

*

Sufragios

Mañana domingo, día 19 a las cinco y media de la tarde, en la iglesia de San Francisco, y en sufragio de los sacerdotes y seglares que cayeron por Dios y por la Patria los días 18 y 19 de Noviembre de 1936 en Cala Figuera y Villacarlos, respectivamente, se hará Santo Via-Crucis; acto seguido el Rdo. Clero cantará solemne Nocturno de Maitines y Laudes de difuntos.

El lunes, a las 10 de la mañana, se celebrará solemne funeral, con asistencia del Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo que dirá de Pontifical el responso.

El mismo lunes, a las 5 y media de la tarde, en la misma iglesia, se dará comienzo a una novena de animas en favor de dichos difuntos.

*

Testimonio de condolencia

El señor Alcalde de esta ciudad, D. Juan Gelabert Caules, acompañado del señor Teniente de Alcalde D. Francisco Moll Vivó, en representación del Excmo. Ayuntamiento de Ciudadela, el martes último se trasladaron a Mahón al objeto de asistir al entierro del Teniente de Aviación D. Alfonso Pon-

Ciudadela puede gloriarse de ser dos veces heroica; puede enorgullecerse del valor y patriotismo de sus hijos; puede jactarse de la belleza de sus calles y plazas y de la esplendidez de sus palacios; pero su gloria, su verdadera gloria la constituyen aquellos que por Dios y por la Patria, fueron inmolados en el suelo menorquín, y están ahora haciendo su guarda en los luceros.

Hace justamente tres años. ¡Cuántas lágrimas han corrido por las mejillas maternales! ¡Cuántas vidas honradas rotas y despedazadas por la gran Bestia!

Pero si inmenso es el dolor, en justa compensación, es también

te Manera, hijo del General-Jefe de los Ejércitos de Africa Excmo. señor Marqués de Bóveda de Limia.

El entierro fué una imponente manifestación de duelo en la cual además, del elemento oficial figuraban numerosas representaciones de Mahón y pueblos del interior, poniendo todo ello de manifiesto el aprecio y simpatías con que cuenta tan ilustre familia que en corto lapso de tiempo ha contemplado entristecida tronchada en flor la preciosa vida de dos de sus más queridos hijos. (q. e. p. d.)

*

«Auxilios Económicos a los Menesterosos»

El nuevo Estado Nacional-Sindicalista que desde el Glorioso Alzamiento Salvador de España viene trabajando incansablemente con miras al bienestar de la clase obrera, creó el primero de mayo de 1937 el Decreto 264, por el que, entre otros beneficios, se concede la exención de alquileres a las personas que hallándose comprendidas en sus diferentes apartados, presenten los debidos justificantes acreditando no reunir por todos

inmensa la gloria. Si en nuestros corazones estragados por la corrupción, cabe todavía el ideal noble y digno de un patriotismo sin bastardos sentimientos, que tiene por ideal una España una, grande y libre, es porque late en nosotros el ejemplo vivo de los que supieron morir, sin conceder un ápice a la barbarie y a la antiespaña.

Creo firmemente que ellos son los ángeles de Menorca. Hombres piadosos, ejemplares en vida, subieron al cielo agitando en sus manos las palmas del martirio enrojecidas con su sangre generosa.

Y ahora velan tutelarmente por nosotros. ¿Por qué no les pedimos milagros si pueden hacerlos? Los milagros son la manifestación de la santidad. Y manifestando su santidad acaso el Supremo Jerarca de la Iglesia los escribiría en el catálogo de los santos.

Esta debe ser nuestra ambición, ciudadelanos. Que los que con su muerte honraron nuestra Patria, sean honrados por nosotros. Con nuestra veneración, con nuestro recuerdo, con nuestras plegarias, y si Dios lo quisiera, con nuestro culto.

Ellos son nuestros mártires. Lo mismo que los que sucumbían despedazados en las arenas del Coliseo romano, por profesar la religión de Cristo, ellos murieron acribillados por las balas por ser sacerdotes y proclamarlo así en la hora suprema. Confesaron a Cristo, murieron por ser sus ministros.

Pidámosles, pues, que manifiesten su santidad y su poder, en nuestras necesidades y tribulaciones.

Y pidamos también a Dios, que, si es su voluntad que sus siervos y mártires sean honrados con el culto de los mortales, lo manifieste con hechos milagrosos.

Es el deber de Ciudadela para con sus mártires.

(Sigue en 9.^a página)

A. BOSCH Y ANGLADA

D. E. P. O. R. T. E. S

El Ciudadela gana al Constancia por 2 a 1 en el primer partido y pierde por 4 a 1 en el segundo

«San Nicolás» fué el escenario de esos magníficos partidos

Grande era la expectación que el solo anuncio de estos encuentros había despertado, expectación que ha quedado satisfecha, pues lo que los equipos Constancia y Ciudadela nos ofrecieron los pasados días 11 y 12 fué algo soberbio. Los resultados desde luego no son fiel reflejo de lo que fueron los partidos, pues si bien en el primero el Constancia se merecía un empate, en el segundo era el Ciudadela el que no merecía perder por una diferencia tan acentuada, pues así como a Agustín le marcaron dos tantos que no debían serlo, el portero Company tuvo en este segundo partido una tarde afortunadísima haciendo verdaderos prodigios bajo los «palos» y fué el único que supo mantenerse en su lugar durante toda la segunda parte cuando el Ciudadela sacando todo su empuje y saber arrolló materialmente al equipo inquense. Paró balones cuando ya el público empezaba a aplaudir el goal y cuando parecía que únicamente la Providencia podía impedirlo.

Al comentar esos partidos hay que tener en cuenta además la magnífica preparación del equipo del Constancia que ha venido a San Nicolás cuando apenas hace una semana que ha terminado el campeonato y cuando todos sus jugadores están en pleno apogeo moral y materialmente. No así el Ciudadela cuyos entrenos en «serio» hace escasamente una semana que han empezado. Hoy cuenta el Constancia con un grupo de magníficos jugadores, valientes y disciplinados que pueden hacer concebir a todos sus partidarios las más halagüeñas esperanzas. Tiene además una colección de elementos jóvenes donde hay mu-

cha «pasta» y con un buen entrenador, cosa que salta a la vista con solo ver la colocación que observan todos sus jugadores tanto en al ataque como en la defensa.

Y vamos ahora a reseñar aunque brevemente lo que fueron los partidos.

*

SABADO, 11

Ciudadela, 2 Constancia, 1

Después de una semana de tiempo espléndido, amaneció el sábado cargado de nubes y presagizando tormenta. A la hora de comenzar el partido no se muestra muy seguro, lo que hace que el público no acuda con la cantidad que era de esperar.

«San Nicolás» viste sus galas de fiesta y en todo su alrededor y en especial en su fachada principal flotan al viento las banderas victoriosas de nuestro Movimiento. A las dos treinta saltan al campo los equipos que se dirigen al centro del terreno y de cara a la presidencia donde están nuestras autoridades saludan brazo en alto al grito de ¡FRANCO! y ¡ARRIBA ESPAÑA! Los aplausos empiezan a prodigarse. A las órdenes del Sr. Pons se alinean los equipos de la siguiente manera: F. C. CONSTANCIA—Company-Prats, Domínguez

Al Comercio en General

Después de reparado y puesto en inmejorables condiciones, saldrá del puerto de Barcelona, para ésta, el próximo día 25, el moto-velero

CARMEN PICO

Admitiendo carga en Barcelona los señores Hijos de F. Arguimbau, Paseo Colón, 18 y la Agencia Transportista de D. Francisco Castillo, Nueva de San Francisco, 31.

-Diego, Corró, Antolín-Paris, Borrás, Hernández, Artiles, Portugués. C. D. CIUDADELA—Ernesto - Valentín, Bonet - Flores, Marqués, Serra-Seguí, Pascual, Taltavull, Vera, Carretero.

Se da principio al partido, lanzándose el Ciudadela al ataque con una rapidez tan enorme que ello desorienta algo a los jugadores del Constancia. Presiona y carbura bien la muchachada local y las jugadas vistosas y rapidísimas van sucediéndose con frecuencia. El público aplaude y su entusiasmo se crece al límite cuando en una bella arrancada ciudadelana Taltavull empalma desde casi la línea de penalty un magnífico centro de Seguí y consigue con un boleo enorme el primer tanto para su equipo. Llevamos cinco minutos de juego. Continúa presionando el Ciudadela y cinco minutos después es Carretero quien en forma brillante marca el segundo tanto en un lío ante la meta de Company.

Poco a poco va reaccionando el Constancia que consigue llevar el balón hasta los dominios de Ernesto. La defensa azul (El Ciudadela viste camiseta de este color) va entrando en funciones y se lucen Valentín y Bonet en una serie de despejes brillantísimos. Antolín se muestra muy trabajador y es el principal animador del equipo inquense. Corró su medio centro nos muestra también su gran clase. Vuelve a lanzarse al ataque otra vez el Ciudadela y vemos una porción de arrancadas magníficas. Vera falla a dos pasos de la portería un goal que parecía seguro.

La segunda parte es de completo dominio del Constancia que en algunos momentos llegó a embotellar al Ciudadela. Ernesto y sus dos defensas se lucen haciendo paradas y despejes. Dos o tres meles ante su portería no se traducen en goals por verdadero milagro. Un faut de Marqués cerca del área lo tira fortísimo Portugués pero a las nubes. Borrás marca casi al final, el único tanto del Cons-

MARCELINO MIR SEGUÍ

MÉDICO OCULISTA

Consulta de 2 a 4. Puente del Castillo, 2.-MAHON

tancia de un tiro colocadísimo. Hay alguna que otra arrancada de los azules pero son fácilmente detenidas. Con fuerte presión del Constancia que busca el empate el Sr. Pons da por terminado el partido. Del Constancia además del portero se distinguieron también mucho Antolín y Corró. Por el Ciudadela su trío defensivo, Taltavull, Vera y Carretero.

*

DOMINGO, 12

Constancia, 4

Ciudadela, 1

«San Nicolás» registra un llenazo a pesar de lo desapacible del tiempo. En la tribuna presidencial están todas nuestras autoridades.

El Capitán del Ciudadela obsequia al del Constancia con un precioso banderín y éste al del Ciudadela con un ramo de flores. Minutos después el Sr. Andreu da la señal para dar comienzo y los equipos se alinean de la siguiente manera: F. C. CONSTANCIA—Company-Prats, Domínguez- Ordinas, Corró, Diego-París, Borrás, Hernández, Antolín Portugués. C. D. CIUDADELA— Agustín - Valentín, Bonet-Florit, Marqués, Serra-Seguí, Pascual, Casalí, Vera, Carretero.

Principia el partido con ataques del Ciudadela. Marqués dribla a varios jugadores y chuta fuerte y colocado y Company realiza su primera gran parada que es muy aplaudida. Contraataca el Constancia por su ala izquierda en la que Portugués y Antolín se muestran muy peligrosos. Vera que está haciendo un partido formidable arranca driblando a varios jugadores contrarios chutando bien y parando Company; después es Seguí el encargado de llevar el peligro ante la meta del Constancia, presiona el Ciudadela y la defen-

sa blanca se ve obligada a ceder dos corners seguidos, en el último de ellos Casalí remata bien de cabeza y marca el tanto del Ciudadela. Contraataca fuerte y decidido el Constancia. En uno de esos ataques Borrás consigue el empate con un tiro muy bien colocado. Pocos minutos después Portugués consigue el segundo. Vera está haciendo prodigios y se muestra peligrosísimo estando a punto de conseguir el empate en dos ocasiones. Vuelve a presionar otra vez el Constancia y en una arrancada de la delantera blanca Portugués consigue el tercer tanto para los suyos, y así termina la primera parte.

Principia la segunda con las mismas características. Los visitantes juegan bien y siguen presionando la meta de Agustín que se luce en varias paradas. Borrás desde lejos manda un balón sin fuerza y sin colocación y Agustín en una jugada incomprensible se deja marcar el cuarto tanto de la tarde. Penalty contra el Ciudadela que tira bien Portugués y Agustín en una magnífica parada lo desvía a corner que es tirado sin consecuencias. Esa jugada tiene la virtud de despertar los dormidos ánimos del Ciudadela que a partir de este momento se convierte poco a poco en el amo del terreno. Todos sus componentes se lanzan al ataque con una decisión enorme y sobre el campo ya no hay más que un equipo, el Ciudadela. Las juga-

Alcaldía de Ciudadela

Telegrama recibido del Ilmo. Sr. Delegado del Gobierno en esta Isla el día 15 del actual.

«Ruégole testimonie vecino ésa Carlos de Olivar Olives sincero agradecimiento esta Delegación por desprendida generosidad con Tesoro Nacional hecha efectiva mediante donativos oro y plata contenidos en relación remitida por esa Alcaldía. Punto. Divulgue rasgo para que actitud dicho señor sea tomada por modelo y repetida por vecinos Ciudadela idéntica posición. Salúdale.

Lo que en cumplimiento del mismo se publica para general conocimiento.

Ciudadela 16 de Noviembre de 1939.—Año de la Victoria.

El Alcalde,

JUAN GELABERT.

das peligrosas y brillantísimas se suceden ante la meta de Company. Se masca el goal a cada instante, tal es la intensidad del ataque de la delantera azul, pero el portero inquense lo para todo aunque se le dispare de dos pasos.

En los últimos minutos contraataca la delantera blanca y el Sr. Andreu señala penalty que tira fuera intencionadamente Diego. Pocos minutos después el árbitro señala el final del partido.

En esta segunda parte Taltavull sustituyó a Casalí. De los locales hay que señalar la magnífica labor de Vera y Carretero secundándoles en méritos Florit y Serra. Del Constancia su meta Company por encima de todos y después Antolín al que vimos muy trabajador y colocado.

GAL-ENERO.

AVISO:

*Habiendo sido autorizada por la Superioridad la publicación del FOLLETO sobre la **Liberación de Menorca**, trabajo encargado por el Excmo. Ayuntamiento de Ciudadela al Cronista de la Ciudad, el editor del mismo, deseoso de poder complacer a las numerosas demandas y a fin de que nadie se vea privado de la posesión de tan preciado recuerdo, ruega que a la mayor brevedad se inscriban a la lista, abierta a este efecto, detallando el número de ejemplares que se desea le sean reservados.*

Editorial: Imprenta Al-lés.--P. Cabrisas, 11.--Ciudadela

FACETAS INTERNACIONALES

Continúa la guerra de mentiras.- El atentado de

Munich.-«Ese hombre irá muy lejos».

Fracasado el laudable intento de los soberanos de Holanda y Bélgica, de mediar en favor de la paz de Europa, buena parte de la Prensa de las naciones democráticas, incurre una vez más, en propalar noticias tendenciosas y a todas luces falsas; señal evidente que, la guerra de mentiras, no tan solo continúa sinó que ultimamente viene padeciendo una exacerbación.

Con insistencia machacona, los diarios franceses, ingleses y sobre todo los estado-unidenses vienen pregonando el peligro que corren Bélgica y los Países Bajos ante la inminencia de un ataque y ocupación de ambas naciones por las tropas alemanas. No es extraño que esa campaña de infundios haya movido los recelos de los Estados interesados, obligando al Gobierno del Reich por una parte, a reiterar la promesa de que Alemania respetará los territorios holandeses y belgas, siempre que ambas naciones se mantengan en la más estricta neutralidad, como libre y espontáneamente declararon al principio de las hostilidades. Por otra parte las autoridades militares de Holanda y Bélgica, han tomado numerosas precauciones. Dicen de Bruselas, que se han llamado a filas a nuevos contingentes de tropas. Todos los vehículos públicos y privados han sido requisados; se han tomado todas las disposiciones para proceder a una movilización general, y se han enviado grandes masas de tropa con artillería a lo largo de la frontera belga holandesa. Las noticias que llegan de Holanda anuncian también que se van intensificando las obras de defensa en las cercanías de los límites con Alemania, y que

se ha procedido a la inundación como medida preventiva de buena parte del territorio holandés.

Los diarios que prepararon el ambiente bélico y que ahora se dedican a la guerra de propaganda (o embustes), apenas si se ocupan del atentado de Munich, del que providencialmente salió ileso el Führer Canciller, Adolfo Hitler. Lo cierto es que, el Canciller pronunció un discurso, en la reunión tradicional de la vieja guardia del partido Nacional-socialista en que se conmemora la marcha histórica hacia la Feldherrnallee, en la célebre cervería de Bürgerbräukeller. Poco después de su discurso, reclamado por asuntos de Estado, Hitler debió regresar a Berlín seguidamente, abandonando la reunión antes de lo que se esperaba. Instantes después de su salida, una explosión formidable convirtió la cervería en informe montón de escombros, ocasionando bastantes víctimas.

La noticia del atentado de Munich, ha producido enorme impresión en Alemania. ¡El Führer vive! —Exclaman jubilosos los periódicos

de Berlín.—Se ha querido asesinarle para asestar un duro golpe a la suerte de Alemania, pero solo han logrado aumentar la decisión del Gobierno alemán en la voluntad inquebrantable de vencer y la fidelidad de todos los alemanes hacia la persona del Führer.

Italia entera ha celebrado el 70 cumpleaños de su rey-emperador. Toda la nación ha participado en las grandes manifestaciones militares y cívicas, organizadas con motivo de este fausto aniversario y la prensa recuerda la anécdota de que, cuando el rey Victor Manuel visitaba los hospitales de sangre durante la Gran Guerra, hubo de conocer al herido Benito Mussolini, cabo de «bersaglieri» y expresó así su impresión: «Ese hombre irá muy lejos». Cinco años más tarde el mismo Benito Mussolini se presentaba en el Quirinal y saludaba al Rey y le decía: Majestad, os entrego la Italia de Vittorio Veneto (la de la victoria). El rey Victor Manuel III no se había equivocado.

CITTADINO-ANONIMO.

16-XI-39 A. V.

CASA MERCADAL

Aparatos de Radio ARMONIAL, al contado y a plazos.

Artículos para regalo. - Perfumería. - Juguetes. - Loza. - Batería Cocina. - Discos. Siempre lo más nuevo.  José M. Quadrado, 38.-Ciudadela.

Dr. COMAS

MÉDICO OCULISTA

Los días 28, 29 y 30 del corriente mes de Noviembre atenderá a su clientela en la calle 8 Febrero, 14.

Pintura. - - Decoración. - - Papeles pintados.

TIMONER

Pensión Coll. - - CIUDADELA

Una «entrevista» con el Mtro. Galmés

Deseosos de satisfacer la curiosidad de muchos de nuestros lectores que se interesan por conocer detalles de la próxima actuación de los alumnos de la Academia Municipal de Música, buscamos al profesor don Lorenzo Galmés, alma y cerebro de la misma, al objeto de hacerle unas preguntas para nuestro semanario. A este fin nos dirigimos a la Academia, donde hallamos al joven pianista que junto a la pizarra está trazando unos ejercicios que luego hará cantar y analizar a sus discípulos. Nos acoge amablemente, con su sonrisa natural y espíritu inquieto, disponiéndose a hablar para los lectores de HONDERO....

*

¿...?

Sí, efectivamente. Es mi intención que toda nuestra Academia honre a santa Cecilia, patrona de la música, en el día de su festividad. Por la mañana con un acto religioso en la iglesia del Sto. Cristo y por la noche con un festival lírico.

¿...?

Nuestro programa estará integrado por la poesía de Bernardo López García: *El arte musical; Canto Escolar* del compositor ciudadelano A. Camps y la jota *Aragón*, a cargo del grupo infantil. Completarán esta primera parte *Czardas*, de Montí, *Mazurca* de Winiauský y *Nocturno n.º 2* de Chopin. En la segunda parte se pondrá en escena, interpretado por los alumnos de la Academia, la inspiradísima obra del Mtro. P. Luna: *Molinos de Viento*.

¿..?

Así nos tildan algunos: de atrevidos. Pues dicen que para un grupo escolar y que empieza, es mucha obra «Molinos de Viento». Pero yo creo que, atendidas las anteriores circunstancias, nuestro grupo musical realiza una buena tarea, y, si bien no exentas de algunas pe-

queñas imperfecciones, espero que hará, para el público en general una aceptable obra.

¿...?

Mi ambición no es otra que la de hacer resurgir y despertar entre nuestros jóvenes la afición al divino arte; afición que, según he podido comprobar existió y que hoy parece revivir de nuevo.

¿...?

Desde luego. El arte musical, como casi todos los demás artes, exige que uno se dedique a él desde su mocedad. Estoy muy convencido de aquellas palabras del gran pianista A. Rubinstein: «el estudio de la lengua musical es semejante al estudio de las demás lenguas. Quien desde la infancia la aprende, puede apropiársela; mas es casi imposible lograrlo en avanzada edad».

¿...?

La creación de un «Grupo Filarmónico» creo que sería el medio más eficaz para elevar el nivel

de cultura musical de nuestra ciudad.

¿...?

De momento no puedo contestarle categóricamente. Más espero que nuestra próxima actuación no será la última.

*

Acabo de asistir a uno de los últimos ensayos de «Molinos de Viento». Ahí he visto al Maestro-Director, dotado como está de un temperamento exquisito, al par que de una incansable tenacidad y paciente constancia, como ha sabido comprender al momento la partitura, y siente hondamente las bellezas que encierra y sabe infundir en la masa coral e instrumental, que dirige, el hábito vivificador que hace brotar de los labios de aquel grupo de muchachos y muchachas una exacta interpretación, la verdadera realización de la obra.

ORFEO

Ciudadela, 17 Noviembre 1939. - A. V.

Plata, 5
Meiced, 17

AGENCIA TRULLÁS BARCELONA

Reexpediciones para toda la Península y posiciones Españolas

CASA EN PALMA DE MALLORCA:

TRULLÁS Y C.^a

(Teatro Balear, 44 Bis)

SERVICIO PARA MADRID

Agencia VALOR

BOLSA, 8

Corresponsal en Ciudadela: R. BAGUR MOLL José M. Quadrado, 11. (DESPACHO)

*Servicio rápido Ciudadela-Barcelona por el
Barcelona-Ciudadela moto-velero

ARNALDO OLIVER

Despacho: en Barcelona: Sres. Hijos de Francisco Arguimbau, Paseo Colón, 18.

En Ciudadela: D. Lorenzo Arguimbau, Calvo Sotelo, 11.

Pese a quien pese...

...Hablando de tejidos precisamente decíamos en uno de nuestros últimos escritos que eso de establecer diferencias sobre todo notables, en los precios de venta entre los distintos establecimientos de esta vecindad podía resultar un juego peligroso para los que a él se entregaban con exajerado ardor. Los acontecimientos han venido a darnos la razón de tal aserto así como han llegado a obligar a la imposición de sanciones a los que, en un alarde de procaacidad y frescura incalificables se atrevieron a hacer caso omiso

de tan saludable advertencia.

Hoy, volviendo sobre el asunto, queremos añadir algo más a fin de que no nos contentemos con esperar a que sean notadas dichas diferencias sinó que es preciso salirles al paso a todos cuantos se han propuesto aprovecharse de la *necesidad* (no de las *ganas*) de comprar la cantidad de tela necesaria para poder salir a la calle, además de cubiertos con cierta decencia, abrigados y protegidos contra las inclemencias de la próxima estación invernal.

Todos sabemos a que precio aproximadamente se vendía este artículo el año treinta y seis. También sabemos el tanto por ciento autorizado por la ley con que puede ser aumentado y no podemos comprarlo, de ninguna manera y *bajo ningún pretexto* a precios tan abusivos que han llegado a rebasar a veces el 300 por ciento.

¿Que si compraran o pretendieran comprar los detallistas al precio de tasa se encontrarían con que nadie querría venderles? ¡Bonita excusa! Lo que quieren los detallistas es comprar caro porque como creen que en cualquier caso les autoriza la ley para cargar un 25 por ciento de beneficio sobre el precio de compra cuanto más cueste mejor. Lo bueno es que antes, que tenían una pieza de tela cuatro y cinco meses en la estantería sin despacharla y aun a veces años sin poderla vender, se conformaban con un diez o un quince por ciento sobre unos pre-

cios bastante reducidos y a base de venta de escaso volumen comparado con los precios de hoy y la escasa exposición de intereses. En la actualidad les basta poner una pieza sobre el mostrador y ya está vendida. ¿Será porque todo el mundo tiene ganas de comprar como creen ellos? Todo lo contrario; tenemos todos *necesidad* de comprar, como he dicho antes, por el estado lastimoso en que nos dejaron los rojos, por la falta o escasez de toda clase de artículos que tenemos que ir adquiriendo ahora a medida que lo permitan nuestros recursos.

Si quisieran escuchar y seguir un buen consejo no compraría nadie nada que no fuese al precio de tasa y veríais como en un brevísimo plazo de tiempo quedaba el asunto bonitamente arreglado. En telas precisamente no hay por qué tener prisa mientras uno pueda pasar. Los muelles de Barcelona están abarrotados de balas de algodón que en cuanto empiece a ser transformado en telas vamos a tener para escoger y pedir rebaja.

Y a los que todavía duden de que pronto será una realidad la vuelta a los precios que regían antes del 18 de Julio de 1936, fecha gloriosísima para los españoles *verdad*, les prevengo que se anden con sumo cuidado por lo que pudiera *tronar*.

Que para algunos *tronará* de lo lindo no os quepa la menor duda.

¡Dios los coja confesados!

BATAN

● Gacetillas ●

(Viene de la pág 4.)

conceptos ingresos superiores a los señalados según los casos.

De acuerdo con las órdenes emanadas de la Superioridad y a tenor de las disposiciones que dicta el Decreto de referencia,—en vigor en la demarcación de Ciudadela,—a las seis horas de la tarde del lunes día trece de los corrientes, en las Casas Consistoriales del Ayuntamiento de esta ciudad, se procedió con toda sencillez, pero con el caracter oficial que requiere el caso, a la entrega de las tarjetas expedidas por la Cámara de la Propiedad Urbana de Menorca, a favor de los peticionarios que en virtud de sus derechos se han acogido al Decreto de «Auxilios Económicos a los Menesterosos» que les otorga la exención total de los alquileres de las viviendas que habitan cuyo importe percibirán los propietarios, de la Cámara de la Propiedad Urbana, mediante un repartimiento proporcional entre todos los propietarios o usufructuarios de fincas urbanas o perceptores de rentas por el concepto de inquilinato, deducida la parte que se les asigne en la derrama.

Hotel SAN AGUSTIN

PLAZA IGUALDAD, 3. -- CALLE HOSPITAL

— Junto a las Ramblas —

BARCELONA

Precios módicos

Informes: JOSÉ SASTRE BARCELÓ - Norte, 12
CIUDADELA

Nuestros Caídos

Nació en esta ciudad el día 19 de abril de 1880, y tras brillante carrera en que mereció siempre las mejores calificaciones, fué ordenado Presbítero en 19 de diciembre de 1903, siendo éste uno de los mayores gozos de sus ancianos padres. El acto de su primera Misa, celebrada en la iglesia del Sagrado Corazón (Enseñanza) el 3 de enero de 1904, vióse honrado con la asistencia del Excmo. Sr. Obispo doctor Torres y Ribas, que le tuvo siempre en gran estima. En 16 de enero del propio año 1904 fué nombrado Capellán de la iglesia de Ntra. Sra. del Carmen de nuestra ciudad, y en 27 julio de 1907, Capellán del Monasterio de Santa Clara. En 8 de marzo de 1920 pasó a ser Vicario de la Parroquia de San Francisco. En sus primeros años de ministerio fué buen orador sagrado, siendo la unción de su carácter predominante de sus sermones. Estaba dotado de un exquisito gusto literario y colaboró activamente en «El Eco de Ciudadela» (del que era redactor jefe), «La Verdad» y últimamen-



RDO. SR. D. JOSE FRANCO GOÑALONS
VICARIO DE SAN FRANCISCO DE CIUDADELA

te en «El Iris». Sus temas predilectos fueron los religioso-sociales. Entre los escritos que le dieron merecido prestigio hay muchos que forman verdaderos tratados, valiosos en fondo y en forma; véase, por ejemplo, la serie de artículos que tituló «La Paz del Hogar», aparecidos en «El Iris» a mediados de 1927, que se leerán siempre con provecho y con gusto. Era el Rdo. Sr. Franco un gran amante de Ciudadela. Su trato fino y amable revelaba un espíritu selecto, que cultivó amplias amistades y jamás conoció enemigos. Pero había de gustar el cáliz de la persecución que Jesús elevó a bienaventuranza: el día 24 de agosto de 1936 fué preso por los milicianos rojos, que saquearon su domicilio. Estuvo encerrado en Casa Salort, Cuartel de Ciudadela y barco «Atlante». Mañana se cumple el tercer aniversario de su asesinato por los desalmados «defensores» de la República, en el Cementerio de Villa-Carlos y en la fatídica noche del 19 de noviembre de 1936.

†

Rdo. Lic. D. JOSE BOSCH y ANGLADA, Pbro.
CAIDO POR DIOS Y POR ESPAÑA

*Vilmente asesinado por los marxistas en el
Cementerio de Villacarlos el 19 de Noviembre de 1936*

PRESENTE

Su madre, hermano, hermana política y demás familia participan a sus amistades que todas las misas que se celebrarán el día 19 del corriente en el Santuario de María Auxiliadora se aplicarán en sufragio de su alma.

Ciudadela, 18 de Noviembre de 1939.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CULTOS

Domingo 19 Noviembre

San Francisco.—Misas rezadas a las 5'30, 6'30, 7'30, 8'30, 9, 10 solemne con sermón y 11'30.— Tarde, a las 5'30, Via-Crucis y Nocturno de Difuntos en sufragio de todos los Caídos en Cala-Figuera y Villacarlos, el 18 y 19 de Noviembre de 1936.

Santo Cristo.—Misas a las 6,7 y a las 8.

María Auxiliadora.—Misas a las 6,7'30, 8'30, 9'15 y 10.

S. Miguel.—Misa a las 8.

Enseñanza.—Misas a las 7 y 8, de Comunión Genernl de las Hijas de María. A las 4 de la tarde tendrán éstas Junta General.

Hospital.—Misa a las 7.

Carmelitas.—Misa a las 7.

Lunes, 20

San Francisco.—A las 10, solemne funeral por las almas de los Caídos en Cala Figuera y Villacarlos.

SIDRA EUREKA

(Negra)

Substitutiva de la Cerveza

y

SIDRA EUREKA

(Blanca)

Representante exclusivo en Ciudadela: JUAN LOPEZ

Fabricación y reparación de Somiers

JAIME ANGLADA LLORENS

Calle Muralla Artruix

CIUDADELA

Redacción y Administración:
Plaza de Cabrisas, 11. — CIUDADELA